

古都义当先 河洛正气扬

讲述我市“全国见义勇为城市奖”获奖背后的故事

核心提示

□记者 武逸民 通讯员 李辉

2011年12月6日上午,第八届“昆仑奖”全国十大见义勇为英雄司机表彰大会在北京人民大会堂隆重举行,我市喜获“全国见义勇为城市奖”。我市首度获此奖项,并成为本届全省唯一获得此项荣誉的城市。

这是对全市680万河洛儿女古道热肠、救危济困等良好品质的褒奖。



2009年9月6日午夜,城市水上义务搜救队在洛河激流中搜救落水儿童。记者 张晓理 摄

4

促见义勇为精神 发扬光大

“获得‘全国见义勇为城市奖’,对我们是褒奖,但更多的是鞭策。”袁富明说,这个奖励是属于全体洛阳人的。但是,荣耀代表过去,今后,我们将继续努力,促使更多的人加入见义勇为行列。

近年来,全市营造了“见义勇为为光荣、见义勇为为可耻”的良好氛围。2007年12月8日,为了更有效地开展冬季打防攻势的“利剑”行动,市公安局筹集专项资金在媒体上发布公告;抓获犯罪嫌疑人,每抓获1人,最高奖励5000元。此举在社会上引起极大反响,有力震慑了犯罪,全市涌现出一大批见义勇为积极分子,他们在提供线索、制止违法犯罪、围堵罪犯等方面发挥了重要作用。仅2007年至2008年一年多时间,就有2个见义勇为群体、14名见义勇为个人获得市级表彰奖励。

洛阳河流、水库、人工湖颇多,因戏水玩耍等导致落水的事件时有发生。2005年,我市12名冬泳爱好者自发成立了城市水上义务搜救队。6年来,他们不计报酬,先后出动260多次,成功救助落水群众45人。如今,这支队伍已发展到52人,在保护人民群众生命财产安全的同时,也为促进全市精神文明建设作出了贡献。

近年来,我市通过大力培育、弘扬,见义勇为精神已深深根植于市民心中,为创建平安洛阳、维护社会和谐稳定提供了强大的精神动力和力量支持。全市治安稳定,刑事案件稳中有降,恶性案件明显减少。2010年,全市公众安全感指数达到95.28%,居全省前列。前不久,我市被授予“全国文明城市”称号。

“随着见义勇为精神的广泛弘扬,对见义勇为者的鼓励、保障措施的完善,相信见义勇为将成为越来越多市民的自觉行为。”袁富明信心百倍地说。

1

我市首获“全国见义勇为城市奖”

“这项活动由中华见义勇为基金会主办,相关奖项由187万张群众选票推选产生。”昨日,河南省见义勇为基金会洛阳分会秘书长袁富明,说起他在人民大会堂代表洛阳市上台领奖的经历时仍激动不已。

据介绍,这项评选活动始于2004年,目的在于鼓励见义勇为的司驾群体,

弘扬正义。奖项设置包含个人、单位和城市。城市奖在全国500多个地级以上城市中评选,评委会结合被推荐城市党政机关对见义勇为工作的重视程度,表彰、奖励、宣传、救助保护等工作开展的情况和成效,进行综合评定。

记者了解到,第八届“昆仑奖”全国十大见义勇为英雄司机评选活动于去年

5月28日启动,经过事迹征集、投票评选、选票统计等几个阶段。大会除表彰“全国十大见义勇为英雄司机”和50名“全国见义勇为英雄司机”外,还颁发了20个“全国见义勇为城市奖”和10个“组织奖”。我市因见义勇为人员数量较多、见义勇为工作成效显著成为20个“全国见义勇为城市奖”获得者之一。

2

见义勇为英雄不断涌现

“救命,救命,快救救我……”2010年1月10日22时30分许,市民姜树春、张红兵、胡绍君开车行至涧西区太原路丹顶鹤足浴店附近时,一阵阵求救声传进了他们的耳朵。姜树春急忙停车,只见五六名歹徒正围殴一名男子,其中一个手持木板的歹徒对着男子头部猛击,男子被打得满地翻滚,发出阵阵哀号。

“不好,这样会出人命的!”姜树春说着大喝一声,“住手,再打人,我就报警了!”打红眼的歹徒不但不听姜树春劝阻,反而恶狠狠地警告姜树春别多管闲事,不然连他们一块儿打。

说话间,这伙歹徒围住姜树春、张红兵、胡绍君乘坐的汽车。

见此情景,胡绍君称已经报警,劝告歹徒马上停止打斗,原地等候公安人员处理。

这伙歹徒哪里听从他们的劝告,只听“啪”的一声,一高个子歹徒一拳将车右后窗玻璃打得粉碎。

见此伙歹徒如此嚣张,姜树春、张红兵、胡绍君3人不约而同地跳下车,一边护住被打男子一边与歹徒展开搏斗。歹徒被3人的英勇行为震慑住了,有3名歹徒撒腿就跑。姜树春、胡绍君当即按倒一名歹徒,正准备将这名歹徒押上车送往派出所时,一名逃跑的歹徒悄悄返回,趁姜树春不备,对其左眼猛击一拳,姜树春当即失去知觉……

事件发生后,涧西区原南昌路派出所迅速出警,经调查、走访,6名犯罪嫌疑人均受到应有的处罚。

姜树春、张红兵、胡绍君3名市民勇斗歹徒的事迹迅速见诸我市各新闻媒体,成为市民争相传颂的佳话……2011年4月7日,姜树春、张红兵、胡绍君被市政府授予“见义勇为先进群体”称号。

“这并不是个案,洛阳这些年涌现出了许多见义勇为的英雄人物。”袁富明对我市近几年见义勇为事迹了如指掌:

有为保护幼儿园师生安全与持刀歹

徒展开殊死搏斗英勇牺牲的金素珍;有救群众于危难之中的平民英雄孙随枪;有为保护集体财产不受侵害,身中3刀、仍与歹徒顽强搏斗的偃师市大口乡郭村村民郭普通;有为维护邻里平安浴血与歹徒搏斗的市民胡玉军;有与盗窃分子勇敢搏斗的原中钢集团耐火材料公司保卫部保卫人员雷林……

“尤其是司机,见义勇为的事迹最多。”袁富明说,洛阳长途客车司机司马书定和他的两个儿子司马振伟、司马治国与持刀抢劫歹徒浴血搏斗,司马书定被授予“全国见义勇为先进分子”荣誉称号;司机连顺强在驾驶途中,为了保护旅客生命财产安全与劫匪搏斗,被我市授予“见义勇为勇士”称号……

据统计,截至目前,全市共有354名见义勇为先进人物受到表彰奖励,其中中华见义勇为基金会级表彰奖励2人,省市级表彰奖励352名,先进集体46个。

3

让英雄流血不流泪

我市每年都涌现一批见义勇为先进个人和群体,见义勇为者流血不流泪。袁富明说,这是因为我市各级领导长期以来高度重视对见义勇为者和见义勇为行为的保障和鼓励。

1996年,我市在市综治办成立了“维护社会治安见义勇为基金”,在河南省率先制定并颁发了保护和奖励见义勇为人员的地方性法规《洛阳市保护和奖励维护社会治安见义勇为人员条例》,为见义勇为人员筑起了坚实的保

护屏障。

2007年6月12日,河南省维护社会治安见义勇为基金会主管部门变更为公安部门代管,市委常委、政法委书记,市公安局局长郭丛斌立即召集有关人员,专门成立了相关领导小组。

2008年4月,河南省见义勇为基金会第一个分会——洛阳分会在省公安厅政治部和河南省见义勇为基金会的帮助下挂牌成立,我市见义勇为认定救助工作渠道更加顺畅。

洛阳市西工区农村信用合作社健康信用社迁址更名公告

根据工作需要,经洛阳银监分局批准,原洛阳市西工区农村信用合作社健康信用社(原址位于唐宫西路中泰新城6号)定于1月7日搬迁至西工区唐宫中路60号中侨铭秀4号楼一楼108房办公,并更名为洛阳市西工区农村信用合作社唐宫路信用社,原债权债务不变。1月7日停业一天,1月8日试营业,1月9日正式开业。

洛阳市西工区农村信用合作社